

## 商务部 鼓励药品流通业连锁经营

为进一步落实全国药品流通行业管理工作会议精神,商务部日前印发《关于做好2010年药品流通行业管理有关工作的通知》,通知要求研究制定行业发展规划,健全药品流通体系;指导有规模、有实力的药品零售企业发展连锁经营,实行标准化统一配送,提高药品零售连锁企业的市场占有率。

《通知》指出,要研究制定行业发展规划,健全药品流通体系。商务部上半年将制定出台《2010-2015年全国药品流通行业发展规划纲要》,加强对地方药品流通行业发展规划的指导。

要积极会同有关部门,按照规划审批药品批发、零售企业。同时要充分发挥现有流通网络资源的作用,完善药品流通体系网络,不断提高农村和偏远地区的药品供应能力。

《通知》要求,各级商务主管部门要做好制定当地发展规划的先期调查研究工作,重点了解当地经济社会发展水平、

医药卫生体制改革进展情况、药品流通行业状况、城镇和住房建设改造规划、社区商业形态布局、人口密度及群众购药需求和医疗保险制度建设状况等情况,为制定本地药品流通行业发展规划做好充分准备。

《通知》明确,要加强行业指导,发展现代物流和连锁经营。按照扶优扶强,提高行业集中度和流通效率的原则,充分发挥市场机制的基础性作用,积极稳妥推进药品流通企业兼并重组,发展现代物流,鼓励企业做大做强。

《通知》强调,要指导有规模、有实力的药品零售企业发展连锁经营,实行标准化统一配送,提高药品零售连锁企业的市场占有率。在培育大企业的同时,引导促进中小企业健康发展。要充分发挥“万村千乡市场工程”等现有流通网络资源优势,完善农村和偏远地区的“放心药”供应网络。

(钟欣)

## 羚锐制药透皮贴剂事业部 2010年中药材 首次招标评审会召开

日前,河南羚锐制药股份有限公司透皮贴剂事业部在羚锐新县生态工业园区内组织召开了2010年度首次中药材集中招标评审会,评审委员会由羚锐集团公司高管人员、质量技术管理人员和事业部采购中心的中药材管理人员组成。来自四川、安徽和河南省省内的近10家竞标企业单位参加了会议,会议分别涉及白芷、山奈、干姜等31个中药材的合同项目招标,总招标金额近400万元。

会上,羚锐制药副总经理兼透皮贴剂事业部总经理熊维平在致辞中,向各位新老原料供应商客户长期以来对羚锐企业发展所给予的关注与支持表示感谢,并强调指出:打造互利双赢、共同发展繁荣的价值供应链是羚锐制药与大家的共同追求。

出席招标会的各家供应商客户先后分别介绍了各自企业的生产经营情况,在回顾与羚锐良好合作之后,纷纷表达了愿意深化与羚锐合作,实现强强联合,与羚锐共进退、共繁荣的愿望,而后评审委员会进行唱标,分别公布了合同项目的竞标单位和竞标价格,最后,经评审委员会综合评审,从中选出安徽省亳州市万珍中药饮片厂、河南华中医药物流股份有限公司、四川中药材有限责任公司销售分公司、安徽协和成药业饮片有限公司作为这次中药材项目中标的入围单位。

羚锐制药透皮贴剂事业部质量技术部门将同有关部门,组织人员深入入围单位进行实地考察后,最终确定中标单位。

(汤兴)

## 公立医院改革欲做大市场 医药流通公司观望谋动

2月23日,经国务院同意,卫生部、中央编办、国家发展改革委、财政部和人力资源社会保障部印发了《关于公立医院改革试点的指导意见》(以下简称《指导意见》),并同时公布了16个国家试点城市。

虽然政府此次是对公立医院“舞剑”,但对于包括一致药业这样的医药流通类上市公司来说,其个中意味显然也要细细咂摸。

而从记者近日的多方采访来看,大部分医药流通类上市公司都认为,这次对公立医院的试点改革将进一步做大市场蛋糕,促进医药行业整合,但对于企业的短期效应一时还难以看出。至于是否会在战略上有新动作,仍需进一步观望试点效果和新政策的具体细则。

### 医药流通蛋糕 或将迎来整合大潮

根据此次发布的《指导意见》,公立医院将通过技术支持、人员培训、管理指导等多种方式,带动基层医疗卫生机构发展,使公立医院改革与健全基层医疗卫生体系紧密配合、相互促进。建立公立医院与基层医疗卫生机构分工协作机制,实行分级医疗、双向

转诊,在明确二级以上公立医院的功能定位、着力提高基层医疗卫生机构的服务能力和水平的同时,发挥价格、基本医疗保障支付政策等的引导和调控作用,引导一般诊疗下沉到基层。

这也意味着,未来我国医疗资源将逐步优化和进一步向基层倾斜。“随着基层医院、社区医院和乡镇卫生院等的发展,应该说整个市场蛋糕做大了。”对此,桐君阁董秘程耕波在接受记者采访时道:“这不单单只针对我们一家,事实上随着基层医疗机构的增多,市场规模也会扩大。”

同时,此次《指导意见》中还称,将推进医药分开,改革以药补医机制,逐步将公立医院补偿由服务收费、药品加成收入和政府补助三个渠道改为服务收费和政府补助两个渠道。

“一旦医药分家,将使医药流通企业在生产商和医院终端之间发挥配置药品的重要作用,其业务价值将开始逐渐表现。更为重要的是,国内分散的医药流通业将从此迎来整合,大的医药商业企业处于有利地位。”对此,华泰证券行业分析师彭海柱和范炳邑此前分析认为。

“我们看到文件后,就马上进行了研究。”一致药业一位董秘办人士向记者表示。南京医药董秘朱蔚表示,实施

医药分开,对该公司的药房托管模式,肯定会有影响。在他看来,南京医药的托管药房本身是就是公司产业链向医院延伸的途径,帮助公司积累了医院药品管理经验,如果医药分开,其收购医院药房也可谓“近水楼台先得月”。

华东医药董秘陈波持类似意见,他表示:“对于医药行业来说,这将有助于行业的整合和提升整个医药行业的价值。”

2月24日,金元证券发布最新行业研究报告称,公立医院改革的成败和方向直接决定国内医药行业未来发展的前景。其中,公立医院改革将直接利好医药流通企业,特别是具有规模优势和运营效率的企业。

### 新动作待改革细则

事实上,近年来,随着医疗体制的改革和医疗保障体系的不断完善,医药流通领域中的争夺也日渐呈现出白热化状态。而此次对公立医院改革的推行,受其效应“联动”的医药流通类上市公司是否也摩拳擦掌,准备掀起新一轮的“圈地运动”?

“目前来看,这次公立医院改革试点指导意见只是医改的一个环节,是

实验性的,只是一种初探,所以还需要对其进一步观望。”桐君阁董秘程耕波谨慎表示。

但程耕波同时称,公司一直就在做这方面的工作,“我们目前市场范围主要是立足在川渝地区,对其他地区市场持观望态度。而且,根据国家医保目录,未来对物流配送企业的管理水平、规模等都会提出更高的要求,同时配送范围、半径也会扩大。所以我们主要将物流这块作为一个工作重点。”而据此前媒体披露的数据,2009年,桐君阁旗下大药房又新增100家直营店,网点深入川渝地区乡镇地区,甚至是村一级,目前其门店总量已达6000余家,排名全国第一。

华东医药董秘陈波也认为,因为目前对公立医院的改革还只是推出一个试点方案,所以对企业的短期效应还看不出来,“毕竟还没有涉及到实质性的政策和措施,所以暂时并没有这方面的考虑。而且目前我们的业务范围主要还是在浙江省范围内,杭州也没有被列入试点城市,所以还看不出对企业的实质性影响。”

一位海王生物人士则表示:“事情刚刚出来,还没有具体讨论。”但她承认,这一改革新政应该与公司有较为密切的联系。据了解,海王生物医药商

业流通领域的产业主要以山东海王银河医药有限公司为龙头,并以浙江海王医药有限公司、河南海王银河医药有限公司为医药商业扩展平台。而此次试点城市名单中,山东潍坊和河南洛阳都“榜上有名”。

而在此前

披露的2009年半年报中,海外生物方面也表示,公司将努力打造医药物流产业链,计划通过渠道、品牌和成本等优势,进一步提升公司在网络覆盖、物流配送、客户服务、品种保证等方面的能力,建立现代化快速医药物流配送网络体系。

此外,值得一提的是,此次《指导意见》中还提出要加快推进多元化医保格局,鼓励、支持和引导社会资本发展医疗卫生事业,加快形成投资主体多元化、投资方式多样化的办医体制。完善政策措施,鼓励社会力量举办非营利性医院。这一政策一经面世,也将

发了市场的热烈探讨。对于未来是否有打算进军医院的问题,华东医药董秘陈波表示:“因为没有具体的细则出来,所以目前也还没有考虑,而且这个政策并不只针对医药企业,大家都有平等的参与机会。”

“不能说也不能说没有,只能说现在先看看。”桐君阁董秘程耕波道,“而且有一个问题,现在虽然医院不少,但一些主要的人力资源,如医学专家等仍然主要集中在大的公立医院,而且现在很多医生的水平参差不齐。所以我们这方面只能暂时看看,观望下发展方向。”

(谢岚)

# 公立医院改革新规引发三大变革 新兴行业将崛起

新医改方案在推进过程中,在公立医院改革等关键问题上多有“梗阻”,2月23日,五部门发布《关于公立医院改革试点的指导意见》,意味着耗时3年的新医改方案在“执行力”上有了重要突破,新医改有了突破,相关上市公司有关相应策略是否有了“突破”,笔者心中打了问号。

公立医院名为“公立”,其实名不副实,实际上是“营利”医院,23日的公立医院改革新规将抛掉这些“尴尬”,公立医院改革新规指“以药养医”沉疴。这将使公立医院回归其本身的“公立”,体现其公益性。

公立医院改革涉及面很广,在公立医院改革新规中有九项改革内容,包括医院的管理体制、补偿机制、运行机制和监督机制,备受关注的是公立医院逐步取消推进医药分开,改革以药补医机制,逐步将公立医院补偿由服务收费、

药品加成收入和政府补助三个渠道改为服务收费和政府补助两个渠道。

作为医药消费的终端市场,公立医院的改革进展无疑是影响医药市场发展的重要因素之一,因为医院是一个载体,它连接着药和器材,从而“密切”联系着相关上市公司。公立医院“改革”将带来三个方面的显著变化。

首先,公立医院改革新规将造成医药市场格局发生重大变化。主要变化在两个方面:公立医院改革中取消药品加成将直接影响医药终端消费市场,有利于遏制医院开大处方,高价外资药市场可能会受到挤压,国内同类药品将获得替代“空间”,国内高端药品生产商也会面临不同程度的“限制”,体现在公司方面则是国内具有较强研发能力和价格优势的高端仿制药企业可能面临机遇;二是普药的销售量会有相应增加,一些已经试行药物零差价的医院的统计数

据显示,医药费用下降50%左右,同时基层医疗机构的收入也减少了60%左右,产品定位于基层市场的药品和器械企业将受益。

其次,

根据公立医院改革新规,卫

生及其他部门、国有企事业单位所属医

院将进行属地化管理改革,医院将探索

建立以理事会等为核心的多种形式的

公立医院法人治理结构,落实公立医院

独立法人地位,制定公立医院院长任职

资格、选拔任用等方面的管理制度。这

一医院管理体制的改革也会深刻地影

响到医院采购体系的变革,从而深刻地

影响到医药物流业的变化。

一些新兴行业将崛起。譬如,公立

医院改革将带来医药商业的变革,一些

在药品加成中生存“快活”的企业可能

面临危机,但是一些已经具备了整合的

基本条件的医药商业企业则将迎来发展

机遇,其发展方向将从区域性垄断到全

球化。

(张伟伟)

公立医院改革新规有可能成为药类上市公司的“指挥棒”,带来的深刻变化才刚刚开始,机遇和挑战都会“纷至沓来”。在这些机遇与挑战面前,相关上市公司只有提早行动,洞中肯綮,运筹帷幄,方可“游刃有余”。

(钟雯)

## 药监局密切关注含西布曲明成分减肥药安全性

针对欧盟人用医药产品委员会(CHMP)今年1月21日暂停所有含西布曲明成分减肥药在欧盟地区的销售和使用,国家食品药品监督管理局2月26日发布警示,要求相关生产企业针对西布曲明已知和潜在的风险,立即修改完善说明书,提示安全合理用药。

据介绍,西布曲明为中枢神经作用减肥药,其体内代谢产物可抑制去甲肾上腺素、5-羟色胺和多巴胺的再摄取,增加饱食感并加速能量消耗。西布曲明于1997年由雅培公司首先在墨西哥上市。我国的上市时间是2000年,为处方药,商品名有曲美、澳曲轻等。

据悉,欧盟人用医药产品委员会依据一项有关西布曲明安全性研究的初步结果作出停售停用举措。研究初步结果显示,西布曲明可能增加服用者患心脏病及中风几率。目前美国食品药品监督管理局、澳大利亚医疗产品局均要求国内生产企业完善修改说明书,警示用药风险。

国家药品不良反应监测中心也在26日发布了西布曲明在我国应用的安全性情况。2004年1月1日至2010年1月15日,国家药品不良反应监测中

心病例报告共收到西布曲明相关不良反应报告298例,主要不良反应表现为心悸、便秘、口干、头晕、失眠等,主要累及系统为神经、胃肠道系统、中枢及外周神经系统等,多为说明书已载明的不良反应,目前无死亡病例。

国家药监局要求药品生产企业立即采取适宜的方式,将现在已知的用药品风险“心血管高危患者服用西布曲明可能导致严重后果”告知医生和患者,同时制定一份上市后药品警戒计划,主动开展盐酸西布曲明的上市后研究和系统评价工作。

与此同时,国家药监局正密切关

注西布曲明心血管终点试验(SCOUT)研究的最终结果,并将根据其结果,参考其他国家药监当局的监管措施,结合我国的情况采取相应的监管措施。

国家药监局建议医生使用西布曲明时,应注意说明书中标明的禁忌症。开处方时应告知患者严格按照药品说明书用药,在使用适当疗程后没有减肥效果则停止使用。此外,治疗肥胖或希望通过减少体重达到塑形的人群应长期坚持科学生活方式,实现保持体重,减少反弹的目标。切忌在没有咨询医生的情况下擅自使用减肥类药物。

(钟雯)

## 辽宁(本溪)生物医药产业基地晋升国家级科技产业基地

近日,“国家辽宁(本溪)生物医药科技产业基地”揭牌仪式在沈阳举行。全国政协副主席、科技部部长万钢,辽宁省委副书记、省长陈政高共同为“国家辽宁(本溪)生物医药科技产业基地”揭牌,科技部党组成员、中央纪委驻科技部纪检组组长郭向远宣读授牌命名决定。据悉,这是继上海张江之后,科技部批准的第二个“国家生物医药科技产

业基地”。2008年年初,辽宁省委、省政府作出了举全省之力建设辽宁(本溪)生物医药产业基地的重大决策。经过一年多的努力,该基地建设取得明显成效。国家辽宁(本溪)生物医药科技产业基地距沈阳市60公里,规划总面积225平方公里,建设用地80平方公里,40平方公里实现“七通一平”,累计落地项目131个,投资总额147亿元,达产后年可实现销售收入365亿元。目前已完成投资348亿元。在产业项目大量入驻和开工建设的同时,产业配套和城市功能项目也陆续建设,辽宁科技学院、中国医科大学本溪校区、沈阳药科大学本溪校区3所大学和31家医药科研机构已经入驻,新城中心医院、星级酒店、药都博物馆、行政服务中心等已开工建设或加紧前期设计。30万平米住宅项目竣工,展现出巨大的发展潜力和良好的发展前景。

此次辽宁(本溪)生物医药产业基地晋升为国家级科技产业基地,将大大提升该基地的知名度和影响力,使其在生物医药这一战略性新兴产业的发展中占得先机。

(闫晓燕 潘忠颖)



发了市场的热烈探讨。对于未来是否有打算进军医院的问题,华东医药董秘陈波表示:“因为没有具体的细则出来,所以目前也还没有考虑,而且这个政策并不只针对医药企业,大家都有平等的参与机会。”

“不能说也不能说没有,只能说现在先看看。”桐君阁董秘程耕波道,“而且有一个问题,现在虽然医院不少,但一些主要的人力资源,如医学专家等仍然主要集中在大的公立医院,而且现在很多医生的水平参差不齐。所以我们这方面只能暂时看看,观望下发展方向。”

(谢岚)